

# 世卫用希腊字母命名新冠变异病毒

世界卫生组织5月31日宣布，使用希腊字母命名在英国、南非、巴西和印度首先出现的新冠病毒变异株。

据路透社报道，经过数月斟酌，世卫组织决定按照发现上述4种变异株的先后顺序，分别以希腊字母“阿尔法”“贝塔”“伽马”“德尔塔”予以命名。其他变异株将按照

“德尔塔”之后的希腊字母顺序命名。

世卫组织现已认定上述4种新冠病毒变异为“需要关注的变异株”。

世卫组织解释，给变异株取新名字的原因在于它们的科学名称“难读、难记，容易误报”。

新冠病毒变异株的科学名称

含字母和数字，显得冗长复杂。比如，在南非首先出现的变异株有多种科学叫法：“B.1.351”、“501Y.V2”、“20H/501Y.V2”。

细菌学家马克·帕伦说，专家们先前考虑过使用希腊诸神名字命名新冠病毒变异株，但不少名字已经是品牌或企业名称。

历史上，病毒名称经常与据信

的发源地相关。比如，埃博拉病毒以疫情发生地刚果(金)的埃博拉河命名。

这种命名方式经常不准确，不利于被提及的地点。比如，1918年西班牙流感。越来越多证据表明，西班牙流感实际上并非始于西班牙。

世卫组织流行病学专家玛丽

亚·范克尔克霍夫说：“不应有国家因为发现并报告变异株而受到污蔑。”

一些科学家先前尝试简化新冠病毒变异株的叫法，比如使用鸟类名称。有人批评，这可能使名称被借用的鸟类陷入危险。

(陈丹 新华社微特稿)

## 巴西小城全面接种科兴疫苗试验结果公布

新华社电(记者宫若涵)巴西圣保罗州政府5月31日在该州布坦坦研究所举行新闻发布会，公布该州塞拉纳市全面接种中国科兴公司克尔来福新冠疫苗的试验结果。结果显示，与试验开始之初的数据相比，全面接种完成后，当地新增有症状新冠病例数下降80%，住院人数下降86%，新增死亡病例数下降95%。

布坦坦研究所所长迪马斯·科瓦斯在新闻发布会上说：“克尔来福疫苗是安全、有效的，有助于避免感染者出现重症、并发症乃至死亡。已接种和未接种疫苗者都能从中获益，新冠病毒的传播也将被大幅削弱。”

克尔来福疫苗由北京科兴中维生物技术有限公司研发。今年1月17日，巴西国家卫生监督局宣布给予该疫苗紧急使用许可。塞拉纳市试验于今年2月17日开始，4月11日结束。该市共有居民45644人，排除儿童、孕妇等人群，有超过27000人接种两剂克尔来福疫苗，约占该市总人口的60%。

在本次试验中，塞拉纳市将所有



2月8日，巴西圣保罗市一名女子在车内接种克尔来福新冠疫苗后表示感谢。

符合接种条件的成年人分为绿色、黄色、灰色和蓝色四组，依次接种疫苗，两剂间隔28天。布坦坦研究所负责该试验的研究人员里卡多·帕拉西奥斯说：“本次试验让我们意识到，不必为所有人都接种新冠疫苗，疫情也是可以控制的。我们发现，当70%至75%的成年人接种了疫苗后，新增病例数就会开始下降。”

试验结果还显示，成年人接种克尔来福疫苗，对那些并未接种疫苗的儿童及青少年也间接起到一

定保护作用。

试验另一项重要结论来自塞拉纳市和周边城市疫情的反差。约有1万名塞拉纳市民在临近的大城市里贝朗普雷图工作。在里贝朗普雷图及周边其他城市疫情依旧严重的同时，塞拉纳市的疫情却得到极大缓解。

科瓦斯说：“本试验得出的重要结论证明了在巴西及全世界推行大规模疫苗接种的有效性，为控制疫情带来希望。”

## 专家：英国已处第三波疫情初期

英国政府顾问专家拉维·古普塔5月31日说，英国已经处在第三波新冠疫情初期，希望政府推迟解除英格兰地区最后一道防疫限制性措施。

剑桥大学教授古普塔是英国卫生部新型与新兴呼吸道病毒威胁咨询小组顾问。他当天接受英国媒体采访时说，虽然英国新增新冠确诊病例相对减少，但四分之三的病例系感染最先在印度发现的变异病毒，由于该病毒传染性更强，他担心新增病例随后可能出现指数级增长。

5月31日，英国报告新增确诊病例3000多例。这是这一数据连续第六天超过3000例。在此之前一个多月里，英国单日新增确诊病例从4月12日起一直保持在3000例以下。5月31日英国报告新冠死亡病例1例，出现在苏格兰地区。

英国启动新冠疫苗接种较早，目前该国成年人口中四分之三接种至少一剂疫苗，约半数完成两剂疫苗接种。

古普塔说，迹象表明，英国已经处于第三波疫情初期，而大量人口已经接种疫苗有助于这波疫情晚一些攀升。他解释说，新一波疫情刚发生时，确诊病例都徘徊在低位，但随后出现急剧增长。“人们在一段时间里会产生虚假的安全感，(从而放松防范，)这正是我们的担心所在。”

英国政府正在分阶段解封，英格兰地区解封的最后一步是6月21日起不再规定聚会的人数限制和场所。现阶段，室外聚会人数上限为30人、室内聚会限制人数为6人或两户家庭。古普塔建议将解封时间延长数周，待专家组获得足量数据后再做决定。

英国医师协会理事会主席钱德·纳格罗说，英国正处在抗击新冠疫情的关键时刻，他呼吁政府在考虑6月21日是否解封时“万分谨慎”。

英国政府定于6月14日决定是否如期解封英格兰地区。(郭倩 新华社专特稿)

# 激情周末，活力开跑！

## “公益体彩 炫彩周末”彩色跑活动在邯郸举办

“公益体彩，为健身添彩，为生活喝彩！”5月30日上午，由河北省体育彩票管理中心主办的“公益体彩 炫彩周末”彩色跑活动，在邯郸武安市九龙山矿山生态修复公园举办。来自社会各界的群众参加了本次活动，其中不乏全家出动的亲子团、健身跑团，以及邯郸彩民等，到场人数近500人。河北省体育彩票管理中心主任高东勋、宣传部负责人闵静以及邯郸市体育彩票管理中心主任刘天昊出席了本次活动。



图为“公益体彩 炫彩周末”彩色跑活动现场



图为选手彩跑过程中



图为选手跑到彩跑终点处

据悉，本次活动选择九龙山矿山生态修复公园有着特殊的意义。这里是武安煤矿废弃区修复中的典范，曾经是满目疮痍的荒山渣山垃圾山，生态破坏严重，2019年，邯郸市委、市政府借势承办第四届邯郸市旅发大会，全面实施九龙山矿山生态修复工程，并将此工程作为造福周边区域群众的民生工程。九龙山生态修复整治过程历时270天，如今，这里的山绿了、水清了，成为邯郸的“后花园”。

在本次活动的启动仪式上，高东勋表示，今年是河北省体育彩票管理

中心举办“炫彩周末彩色跑”活动的第五个年头，选定在九龙山矿山生态修复公园举办本次活动，旨在深刻诠释“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，大力弘扬中国体育彩票“公益体彩、乐善人生”的公益理念，吸引更多爱心人士投入社会公益事业。中国体育彩票自上市以来始终秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨，坚持“建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”的长期定位，为我国体育和社会公益事业发展贡献巨大力量，目前，河北省已累计筹集体育彩票公益金超267亿元。



图为河北省体育彩票管理中心主任高东勋现场致辞



图为选手彩跑过程中

本次活动全程近4公里，共设6处彩色站，选手每经过一处站点都竞相涂抹上彩色粉末，感受“彩色跑”带来的激情与快乐。随着选手们逐渐跑完全程，身上的衣服也慢慢变得缤纷多彩，好似身披彩虹。

在彩色跑终点处，跑完全程的选手开心地领取此次活动的纪念奖牌，并纷纷合影留念，而中国体彩吉祥物乐小星也成为“抢手”的合照明星。

主舞台场地内设置的即开体验区也成为大家延续快乐与幸运、点亮公益之心的最佳去处，选手们不约而同地买上几注体彩顶呱刮彩票，为自己带来一份幸运的同时，更为公益事业贡献了一份力量。